

περίπου χρόνια, σ' έναν Γερμανό πρόξενο.

«—Μαζ το έδωσε στη Βιέννη δ κ. Χάμερ, ελα τότε στον Τούρκο πρεσβευτή.

«—Μή χάνεσε ούτε σπαγή! Έξακολούθησε ο διπλωμάτης. Πηγαίνετε άμείως στον αυτοκράτορα της Κίνας, ο οποίος προσφέρει τόνους χρυσάφι και διαμάντι σ' εκείνον που θα του ξαναδώσει το δαχτυλίδι του Προφήτου b.

»Καταλαβαίνεις τώρα, αγαπητέ μου Λωράν, συνέχισε ο Μπαλζάκ, τι χαρά μ' έπιασε. Κι' έτρεξε άμέσως να σέ βρω, για να πάμε να πάρουμε και τον Γκωζλάν και να ξεκαθήσουμε κι' οι τρεις για την Κίνα! Πόσο θα χαρή ο αυτοκράτορας της, όταν ιδη το δαχτυλίδι του Προφήτου! Έλα, κάνε γρήγορα! Μας περιμένουν τόννοι χρυσού και διαμάντια!...

Ο Λωράν Ζάν κίτταξε προσεκτικότερα τον φίλο του, θυμήθηκε ότι συχνά ο Μπαλζάκ λάβαινε, στα καλά καθούμενα, τέτοιες παρακρούσεις, άναστέναξε, σήκωσε τα μάτια του ψηλά, σαν να παρακάλυψε τον πανάγαθο να φωτίσει τον Μπαλζάκ και να του δώσει λίγο μυαλό κι' ύστερα ψιθύρισε:

—Γι' αυτό με σήκωσες άπ' το κρεβάτι μου;

—Μά... νομίζεις ότι δεν θα μās δώσει ο αυτοκράτορας της Κίνας χρυσάφι;... ψιθύρισε ο Μπαλζάκ, ο οποίος δεν μπορούσε να ξερηγήσει την άδαφορία που έδειχνε ο φίλος του άπέναντι του πλούτου. Όπως κι' αν έχει το πράγμα, θα μās δώσει μια άμοιδή, που θα είναι ύπερακριτή για να μās κάνει και τους τρεις πλουσίους.

—Κι' εγώ έπαυσα στην πρώτη τιμή που σου έδωσε. Θέλεις να μου πουλήσω αυτό το δαχτυλίδι τρία φράγκα; Δεν αξίζει παραπάνω.

Είπε άδύνατα να περιγραφή ή όργη του Μπαλζάκ! Μάνασε σαν λεοντάρι. Έβρασε τον Λωράν Ζάν —ο οποίος είχε στο μεταξύ γυθθεί και ξαναπλάγιασε στο κρεβάτι του— επειδή δεν πίστευε στα λόγια του, τον κατηγορήσε για ζηλόφθονο, για έχθρό του. Τέλος όμως, κουρασμένος άπ' τις φωνές του, ξαπλώθηκε σ' έναν καναπέ και κοιμήθηκε ως το πρωί, βλέποντας σ' έννοιό του τους θησαυρούς του αυτοκράτορος της Κίνας.

Κι' έτσι — λέγει τελειώνοντας ο Λέον Γκωζλάν— ο Λωράν Ζάν κι' εγώ γλυτώσαμε από ένα ταξίδι στην Κίνα, της οποίας ο αυτοκράτορας περιμένει άκόμα μ' άνταπομνησία το... δαχτυλίδι του Προφήτου!...

Η ΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΛΑΩΝ

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

—ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΗ

- Ο Μάης έχει τ' όνομα κι' ο Απρίλης τὰ λουλούδια.
- Μάης άθροχος, χρονά ευτυχισμένη.
- Μάης άθροχος, τραγητής χαρούμενος.
- Σάν έτρεπε δεν έβρεχε και τὸ Μάη χιόνιζε.
- Τὸν Μάη βάζε σιγάι, τὸν Αὔγουστο χρασί.
- Μαθημένο είν' τ' άρνί να κουρεύεται τὸ Μάη.
- Τὸ Μάη πίνε τὸ νερό, τὸ Θεριστὴ τὸ ξεῖδι, τὸν Άλωνάρη τὸ κρασί να γίνης παλληκάρη.

—ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΡΩΣΣΟΥΣ

Ο Ρώσσοι αν δεν μαστιγωθῆ, δεν γίνεται άνθρωπος.
 Γερμανικῆ
 Εῦσε του Ρώσσου τὸ βερνικὶ και θὰ βοῆς από κάτω τὸν Τάρταρο.
 Γαλλικῆ
 "Αν δεν αφήσεις τὸ Ρώσσο να πεθῆνη, δεν θὰ σ' αφήση εκείνος να ζῆσης.
 Γερμανικῆ
 Το Ρώσσο χιλίες φορές και αν τὸν πλύνεις, τὰ μάτια του πάλι γαλανὰ θὰ μείνουν.
 Ούγγρικῆ
 Μέσα στην ψυχὴ τοῦ Ρώσσου φοιτῶνται πρὸς Ἑβραίοι: ὁ παγκοίνης, ὁ ὑποκριτής κι' ὁ δουλοπρεπής.
 Πολωνικῆ

—ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΑΥΤΙΚΟΥΣ

Κι' ὁ καλύτερος ναυτικός μορφεὶ να πέση στην ξέρα, όταν εἶνε σκοτάδι.
 Ἄγγλικῆ
 "Όταν τὸ καράβι τὸ κυβερνῶν οἱ ναῦτες, δουλιάζει γρήγορα.
 Ἀραβικῆ

—ΓΙΑ ΤΗ ΡΩΜΗ

"Όλοι οἱ δρόμοι πάνε στην Ρώμη.
 Ἴταλικῆ
 "Όποιος θέλει να ζῆση σπὴ Ρώμη, δεν πρέπει να μαλώνη με τὸν Πάπα.
 Γαλλικῆ
 Κάλλο να εἶμαι πρώτος σ' ένα μικρὸ χωριό, παρὰ δεύτερος μέσα στην Ρώμη.
 Καϊσαρ
 "Όπου είν' ὁ Πάπας, εκεί εἶνε και ἡ Ρώμη.
 Γαλλικῆ
 "Όταν βρίσκεσαι στην Ρώμη, κάνε δ,π κάνουν κι' οἱ Ρωμαίοι.
 Γερμανικῆ

ΝΑ ΓΙΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

—Στην Ούγγαρία ψηφίστηκε κι' εφαρμόστηκε τελευταία ένας νόμος, διά του οποίου απαγορεύεται στις έφημερίδες ν' αναγράφουν ειδήσεις, σχετικές με αυτοκτονίες. Κι' αυτό, λόγω των αλληλεπλήλων αυτοκτονιών που σημειώθηκαν τον τελευταίο καιρό στη χώρα των Μαγυάρων.

—Κατά τὸ τελευταίο τρίμηνο έγινε στα Ἀμερικανικά βορροσθεψεία καταργασία 500 χιλ. δευμάτων κροκοδείλων, 1 εκατομ. σαυρών και Ισοριθμον δευμάτων μεγάλων φειδιών.

—Ἡ έμπορικὴ αξία των δευμάτων αυτών υπολογίζεται σε 15.000.000 δολάρια.

—Ἡ μεγαλειότητα Ἱστορία που έχει δημοσιευθεῖ ως σήμερα, εἶνε ή ἱστορία της Ἀμερικανικῆς Ἐπανστασεως.

—Ἡ Ἱστορία αὐτὴ εξέδόθη με δαπάνες της Ἀμερικανικῆς Κυβερνήσεως και αποτελείται από εικοσι τόμους, άπ' τους άποίους ὁ καθένας έχει 1.000 σελίδες.

—Όλοι οἱ τόμοι τοῦ έργου αὐτοῦ καταλαμβάνουν έκτασι τριάντα ποδῶν και ζυγίζουν 200 οκάδες.

—Στὸ Βάκεφιλντ της Ἀγγλίας βρίσκεται ἡ πὸ πρωτότυπη και ὑποδειγματικὴ φυλακή.

—Οἱ φυλακισμένοι κατάδικοι έχουν στη διάθεσί τους βιβλιοθήκες, κινηματογράφο, ραδιόφωνο και εἰδικὰ γήπεδα για να ἐπιδίδονται στον άθλητισμό. Δεν τους λείπει, με άλλους λόγους, τίποτε.

—Πρὶν παντρευθεῖ ένας Πυγμαῖος της Νέας Γουινέας, εἶνε ὁποχρεωμένος να δεχθῆ από τὴ μέλλουσα σύζυγό του τόσους ραβδισμούς, ὅσα εἶνε και τὰ χρόνια της ηλικίας του!

—Με την... προγαμία αὐτὴ διαφεά, οἱ Πυγμαῖοι θέλουν ν' αποδείξουν τὴν τυφλὴ ἀφοσίωσι και ὑπόταγή τους στις γυναῖκες των!

—Ο ἀρχαιότερος και μεγαλειότερος ἐκδοτικός οἶκος της Εὐρώπης εἶνε ὁ Οἶκος Ἀσέτ. στὸ Παρίσι.

—Ἰδρύθηκε τὸ 1825 κι' έχει σήμερα 55 ὑποκαταστήματα μέσ' στὸ Παρίσι, 1750 ὑποπρακτορεία σ' ὅλη τὴ Γαλλία και χιλιάδες ἀντιπροσώπους σ' ὅλο τὸν κόσμο.

—Ο ἀριθμὸς των ἀντιτύπων των ἐφημεριδων, περιοδικων και βιβλίων που ἐκδίδει ἐτησίως, φτάνει περίπου τα 23.000.000.

—Στῆς Ἰνδίες πρόκειται προσεχώς να γίνω η πρώτες δοκιμὲς ενός νέου ναρκωτικοῦ αἰρίου.

—Ένα αεροπλάνο θὰ πετάξη πάνω άπ' τὴ ζούγκλα της Βεγγάλης και θὰ ρίξη τὸ ναρκωτικὸ αὐτὸ αἶριο, τὸ ὁποῖο —πως υπολογίζεται— θὰ προκαλέση στὰ θηρία ἕννο τοῦλάχιστον εικοσιτεσσάρων ὀρών.

—Οἱ κληροῖ θὰ μπορούν εἶσι να συλλάβουν ὅσα θηρία θέλουν, έχοντας ὅλο τὸν ἀπαιτούμενο καιρό να τὰ μεταφέρουν και να τὰ κλεισουν σε κλουβιά, μέχρι της ἀφικνήσεως τους.

—Ένας Γερμανὸς στατιστικολόγος ὑπελόγησε ότι, σε περίπτωση ἐκρήξεως διεθνούς πολέμου, ὅλα τὰ πολιτισμένα κράτη τοῦ κόσμου θὰ παρατάξουν 113.250.000 στρατιώτες.

—Αν ὅλοι αὐτοὶ οἱ στρατιώτες —λέγει ὁ Γερμανὸς στατιστικολόγος— παρετάσσοντο ὁ ένας κατόπι του άλλου ἢ γραμμὴ που θὰ σχηματίζαν, θὰ ἦταν ἕξη φορές μεγαλιετερη από τὴν περιφέρεια της Γῆς.

—Ο καταρράκτης της Γιερόλπα, τοῦ ποταμοῦ Σαραβάκ των Ἰνδιών εἶνε μεγαλιετερος τοῦ Νιαγάρα.

—Τὰ νερά τοῦ καταρράκτου αὐτοῦ πέφτουν από ἕννος 425 μέτρων, ἐνώ τοῦ Νιαγάρα από 275 μέτρων.

—Σύμφωνα με μιά τελευταία στατιστικὴ, κατά τὸν περασμένο χρόνο, έγιναν στην Γερμανία κλοπές διαφόρων ἀντικειμένων, συνολικῆς αξίας 235.000.000 μαρκων.

—Ἡ ἴδια στατιστικὴ ἀναφέρει, ότι κατά τὸ αὐτὸ χρονικὸ διάστημα διεπράχθησαν 723 φόννοι, 412 λπτείες και 1374 έμμηρημοί.

—Στὸ Λονδίνο καταναλισκονται ἐτησίως 200.000 τόννοι ψαριών.

—Στὴ Νέα Ὑόρκη ἐπεγατάθη πρὸ μηνός ἡ κατασκευὴ τοῦ μεγαλιετερου γκαράζ τοῦ κόσμου, στὸ ὁποῖο μπορούν να χωρέσουν 12.725 αὐτοκίνητα!

—Σε πολλές ἐπιπλοδινες Ἀγγλικές ἀστές έχουν τοποθετηθεῖ μεγάφωνα, για να ειδοποιήνται τὰ πλοία ἐν περιπτώσει ἀμήχλης.

—Τὰ μεγάφωνα αὐτὰ ἀκούγονται σε ἀπόστασι τεσσάρων ναυτικῶν μιλίων.

—Έγινον πρὸ μηνός στην Φραγκφούρτη τὰ πειράματα ενός νέου συστήματος αυτοκινήτου, ὁ μοτέρ τοῦ ὁποῖου κινεῖται διά της καύσεως πυρίτιδος.

—Ἡ νέα αὐτὴ ἐφευρεσι ἐπιτρέπει στὸ αὐτοκίνητο ν' ἀναπτύξη ταχύτητα 400 χιλιομέτρων τὴν ὥρα!

Ο ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ

